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Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAP Maurício Magossi (T) 

ASSEMAE 

Eliana Von Atzingen Bueno 

Morello (S) 

Márcio Tonelotti (S) 

Thais Regia Vicente (S) 

BRK Ambiental Limeira 
Daiane dos Santos Cardoso (S)  

Marina Bosso (S) 

CATI Antônio Lopes Júnior (T)  

DAE Americana Vanessa Maria de Camargo Faria 

(S) 

DAE Jundiaí 

Maria Carolina Hertel Dutra e 

Simões (T) 

Danilo Resende de Moraes (S)  

DAE Valinhos  Camila Augusto Euphrosino (S)  

FRC Ambiental Fábio Renato de Souza Cruz (T) 

INEVAT  
Cecília de Barros Aranha (T) 

Michele Consolmagno (S) 

P.M. de Cordeirópolis Adriano Malosso (T)  

P.M. de Indaiatuba Adriano Prochowski (T) 

P.M. de Itupeva Jaqueline Salvador Leite (T)  

P.M de Jaguariúna  Paulo Roberto Iamarino (T)  

SAA  Antônio Lopes Júnior (T)  

SAAE Salto  
Sara Corrêa Appendino (S) 

Silvia Telles (S) 

SANASA 

Márcio Tonelotti (T) 

Eliana Von Atzingen Bueno 

Morello (S) 

Thais Regia Vicente (S) 

Semear Consultoria 
Carlos Eduardo da Silva 

Francisco (T)  

SINDAREIA José Edvaldo Tietz (T)  

SP Águas  

Cecília de Barros Aranha (T) 

Ariana Rosa Bueno Damiano (S)  

Cláudia Hornhardt Siqueira 

Fonseca (S)  

YPÊ-Salto  Helmut Werner Forster (S)  

  

Entidades ausentes 

Edisonda  

P.M. de Limeira 

P.M. de Louveira 

P.M. de Várzea Paulista 

Pró-Flor Atibaia 

Renove 

SABESP 

SANEBAVI 

Sindicato Rural de Atibaia 

 

Entidades ausentes com justificativa  

P.M de Salto  

 

Demais presentes 

Agência das Bacias PCJ 

Luclecia Soares  

Nathalia Corá   

Rosa Cardoso da Silva 

Tainá Lima de Moura   

Geoblue 
Liandra dos Anjos Leite 

Mariano 

SAAE - Atibaia Alex Augusto de Abreu Bovo 

SAAE Indaiatuba Uelinton Ramos Matias 

SEDEMA Liliane Trevisan 

Ypê Stephani Cristine de S. de Lima 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) – Representante 

 

Aos vinte e sete dias de junho de 2025, realizou-se por 

meio de videoconferência na plataforma Google Meet, a 

115ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Outorgas 

e Licenças (CT-OL) dos Comitês PCJ. Pauta: A pauta e 

a convocação da reunião foram enviadas aos presentes 

por meio de mensagem eletrônica em 18 de junho 2025. 

1. Abertura da 115ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Outorgas e Licenças (CT-OL): A abertura 

da reunião foi realizada pela Sra. Cecília de Barros 

Aranha, representante da Agência de Águas do Estado de 

São Paulo (SP Águas) e coordenadora da CT-OL. Em 

seguida, agradeceu a presença de todos e informou a 

existência de quórum para o início da reunião. Após a 

abertura, a Sra. Cecília consultou os membros se poderia 

antecipar os itens de discussão e incluir uma 

apresentação do CONIRPI. Não havendo manifestações 

contrárias, a pauta da reunião ficou da seguinte forma: 1. 

Abertura; 2. Informes; 2.1. Informes da Coordenação; 

2.2. Informes dos Membros; 2.3. Informes da Secretaria 

Executiva; 3. Aprovação da minuta da Ata da 114ª 

Reunião Ordinária, realizada em 11/04/25, em 

Jaguariúna/SP; 4. Apresentação: Vanessa Kühl 

(Superintendente do CONIRPI); 5. GT-Usos – 

Contextualização sobre o curso: “Como solicitar uma 

outorga para uso dos recursos hídricos na irrigação, 

considerando a quantidade de água necessária para 

atender às necessidades de uma cultura, visando o uso 

consciente da água e a sustentabilidade"; 6. GT-
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Enquadramento – Definição do Tema do 6º Webinário: 

Conversando sobre o Rio Jundiaí; 7. Outros assuntos; 8. 

Encerramento. 2. Informes: A Sra. Cecília passou para 

os informes. 2.1. Informes da Coordenação: Não 

houve informes. 2.3. Informes dos membros: A Sra. 

Cecilia consultou os membros se havia informes, mas 

não houve solicitação. 2.3. Informes da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ:  A Sra. Nathalia Teles da 

Silva Corá, da equipe de apoio da Secretaria Executiva 

dos Comitês PCJ (SE/PCJ) apresentou os informes da 

SE/PCJ: a) Capacitação dos membros dos Comitês 

PCJ: Destacou a demanda de incentivar os membros das 

Câmaras Técnicas a capacitarem-se, visando o 

aperfeiçoamento das discussões dos Comitês PCJ e em 

atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2025. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Destacou ainda, o portal (link) de Capacitação 

da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA), que tem seu catálogo de cursos incorporado a 

plataforma da Escola Virtual de Governo (EV.G). 

Complementarmente, orientou que os certificados de 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; b) Renovação das Câmaras Técnicas para 

o mandato 2025-2027: A Sra. Nathalia informou que 

após a renovação da Diretoria dos Comitês PCJ, o 

próximo passo é a renovação das CTs que acontecem 

sempre no mês de julho dos anos ímpares. A renovação 

das Câmaras Técnicas (CTs), que acontece a cada dois 

anos, será realizada entre maio e julho de 2025. Informou 

que a programação para esse processo consiste nos 

seguintes passos: i. abertura do processo em 22/05/25 

com envio do ofício circular dos Comitês PCJ com as 

instruções gerais; ii. indicação das entidades para 

ingresso nas CTs ou alteração dos representantes já 

indicados, até 24/06/25; iii. reunião on-line com todas as 

CTs prevista para o dia 16/07/2025 onde ocorrerão a 

posse dos representantes indicados, eleição/recondução 

da coordenação, recomposição dos Grupos de Trabalho 

(GTs) e da coordenação dos GTs e atualização do 

calendário de reuniões para o próximo mandato. 

Reforçou que para instituições que já participam de uma 

ou mais CTs, havendo interesse em permanecer como 

membro, sem alteração dos representantes, não haverá 

necessidade de envio de manifestação. Contudo, será 

obrigatória a participação de pelo menos um 

representante da entidade credenciada na reunião de 

posse, em 16 de julho. Caso não haja representante 

presente, a instituição será excluída da(s) CT(s). A Sra. 

Nathalia informou que todas as informações estão 

disponíveis no site dos Comitês PCJ; c) Próximas 

reuniões da CT-OL: informou as próximas reuniões da 

CT-OL do 2º semestre de 2025, previstas para ocorrer 

nos dias 16/07/2025 e 22/08/2025 ambas por 

videoconferência. Mais informações podem ser obtidas 

na agenda da CT-OL no site dos Comitês PCJ. 3. 

Aprovação da minuta de ata da reunião anterior: A 

Sra. Cecília informou que a minuta da ata da 114ª 

Reunião Ordinária da CT-OL, realizada em 11/04/25, em 

Jaguariúna/SP, foi enviada aos membros junto da 

convocação, dentro do prazo regimental. Questionou a 

necessidade de leitura, sendo dispensada por todos. 

Abriu espaço para manifestações sobre o conteúdo da 

minuta. Não havendo solicitações, colocou em votação, 

sendo aprovada por unanimidade. 4. Apresentação: 

Vanessa Kühl (Superintendente do CONIRPI): A Sra. 

Cecília informou que estava prevista uma apresentação 

do Serviço Autônomo de Água e Esgotos (SAAE) de 

Indaiatuba. Contudo, em razão de incompatibilidade de 

agenda, a apresentação foi cancelada, ficando o 

agendamento de uma nova data a ser definido. 5. GT-

Usos – Contextualização sobre o curso: “Como 

solicitar uma outorga para uso dos recursos hídricos 

na irrigação, considerando a quantidade de água 

necessária para atender às necessidades de uma 

https://capacitacao.ana.gov.br/
https://www.comitespcj.org.br/ct-ol-outorgas-e-licencas/
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cultura, visando o uso consciente da água e a 

sustentabilidade": A Sra. Cecília apresentou o resumo 

das atividades da CT-OL no Biênio 2023–2025. 

Relembrou o Plano de Trabalho desenvolvido para 

organizar as ações dos Grupos de Trabalho de 

Enquadramento dos Corpos D’água (GT-

Enquadramento) e de Usos da Água, Legislação e 

Difusão de Informações em Recursos Hídricos (GT-

Usos da Água e Difusão). Destacou que esse plano visa 

garantir maior eficiência na condução dos temas de 

interesse dos membros da CT-OL, alinhando às 

demandas dos integrantes, ao Plano de Bacias e aos 

compromissos das instâncias consultivas dos Comitês 

PCJ. Enfatizou que os temas propostos para discussão no 

biênio foram abrangentes, permitindo que os grupos 

definissem pontos relevantes. Ressaltou o 

desenvolvimento de atividades para efetivar e revisar a 

classe do Rio Jundiaí no GT-Enquadramento, além da 

integração da legislação relativa à regularização dos usos 

da água em ambientes urbanos e rurais, no âmbito do 

GT-Usos da Água e Difusão. Ressaltou as ações 

realizadas no biênio anterior (2022–2023), 

especialmente relacionadas à Política de Outorgas dos 

Comitês PCJ, aprovada na CT-OL. Explicou que sua 

elaboração teve início em 2020, com algumas 

interrupções até sua aprovação. Reforçou a necessidade 

de revisar a linguagem da política e de reaproveitar 

programas propostos anteriormente, como o “Programa 

para Interação da Gestão nas Bacias PCJ”, voltado à 

promoção de avanços na gestão integrada dos recursos 

hídricos, por meio do fomento e do subsídio à articulação 

entre os órgãos competentes e demais instituições 

envolvidas, contemplando ações específicas. Mencionou 

que essa articulação já se concretiza nas ações do GT-

Usos da Água, composto por representantes de diferentes 

setores. Em seguida, mencionou sobre o 4º Webinário 

“Conversando sobre o Rio Jundiaí”, que tratou da 

atuação de prefeituras e empresas de saneamento na 

efetivação do enquadramento, além da importância da 

comunicação e Educação Ambiental. O evento contou 

com a participação de representantes da Companhia de 

Saneamento Básico de São Paulo (SABESP) e de 

municípios como: Jundiaí, Indaiatuba, Itupeva, Campo 

Limpo Paulista e Várzea Paulista. Destacou a atuação e 

organização do Sr. Danilo Resende de Moraes e da Sra. 

Maria Carolina Hertel Dutra e Simões, representantes da 

DAE Jundiaí no 5º webinário que abordou as 

contribuições dos grupos para a despoluição do Rio 

Jundiaí. Ressaltou que o Sr. Danilo teve papel relevante 

ao sintetizar os conteúdos anteriores e contribuir para o 

amadurecimento do grupo quanto ao enquadramento. 

Destacou que ao longo do período, o GT-Enquadramento 

discutiu os desafios relacionados à qualidade da água do 

Rio Jundiaí, principalmente no período de estiagem que 

identificou demandas prioritárias para manter o 

enquadramento e apresentou propostas técnicas para 

consolidar o Rio Jundiaí como classe 3. 

Complementando, a Sra. Ariana Rosa Bueno Damiano, 

representante da SP Águas e coordenadora-adjunta da 

CT-OL relatou que, no início de 2023, o Sr. Denis 

Herisson da Silva, Secretário Executivo do CBH-PCJ e 

do PCJ Federal assumiu a coordenação do GT-Usos da 

Água e Difusão. Posteriormente, o Sr.  Antônio Lopes, 

represente da Coordenadoria de Assistência Tecnica 

Integral (CATI) assumiu a coordenação, promovendo a 

retomada das ações com apresentações técnicas sobre 

temas como Segurança de Barragens, Cadastro 

Ambiental Rural (CAR), programas “Berços d'Água e 

Águas Rurais”, uso do Sistema de Declarações das 

Condições de Uso de Captações (SiDeCC) e Sistema 

Remoto de Declaração das Condições de Uso de 

Captações (Sidecc-R), desassoreamento de Corpos 

Hídricos e Cálculo da Demanda Hídrica. Entre outros 

destaques do biênio, a Sra. Ariana mencionou o plantio 

de 100 mudas na bacia do Rio Jundiaí em comemoração 

à 100ª reunião ordinária da CT-OL, além da participação 

de municípios no programa “Rios Vivos”, coordenado 

pela SP Águas, com foco na melhoria da qualidade da 

água dos rios Paulistas. Na sequência, a Sra. Cecília 

apresentou a proposta de uma Capacitação Técnica 

presencial sobre demanda hídrica para irrigação, a ser 

ministrada pelo Sr. Júlio Cesar Thoaldo Romeiro, diretor 

da CATI de Presidente Prudente. Destacou que a 

capacitação surgiu da constatação de que muitos pedidos 

de outorga carecem de justificativas técnicas adequadas. 

Ressaltou que o curso abordará tópicos como 
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evapotranspiração, coeficiente de cultura, balanço 

hídrico, uso de softwares de cálculo e orientações 

práticas. Sugeriu que a capacitação ocorra em 15 de 

outubro de 2025, podendo substituir a reunião ordinária 

da CT-OL prevista para o dia 17 de outubro. Mencionou 

que será direcionada a membros da Câmara Técnica, 

Técnicos de Agências, Prefeituras e Convidados. Em 

seguida, a Sra. Tainá Moura, da equipe de apoio da 

SE/PCJ mencionou que essa capacitação pode ser a pauta 

oficial da reunião. Informou que na reunião de renovação 

das câmaras técnicas, em 16 de julho, será definido o 

calendário do novo mandato (2025–2027), momento 

oportuno para definição das datas e formato das reuniões 

presenciais e virtuais. Na sequência, o Sr. Antonio 

Lopes, representante da Coordenadoria de Assistência 

Técnica Integral (CATI) e da Secretaria de Agricultura e 

Abastecimento (SAA) e coordenador do Grupo de GT-

Usos da Água e Difusão ressaltou que o Sr. Júlio Cesar 

Thoaldo Romeiro solicitou que o encontro fosse 

presencial, devido à metodologia adotada, o trabalho 

seria muito mais produtivo nesse formato. Destacou que 

o convidado possui ampla experiência na área e a 

intenção é aproveitar o Software já utilizado no estado, 

que integra dados de uma rede de estações 

meteorológicas locais, permitindo realizar cálculos pré-

configurados para determinados tipos de demandas 

hídricas pois facilita significativamente o processo, e 

elimina a necessidade do técnico fazer todo o 

levantamento manualmente. Destacou que a capacitação 

abordará desde os fundamentos básicos até a aplicação 

prática com o uso do software. Após as discussões, a Sra. 

Cecilia agradeceu as contribuições e seguiu para o 

próximo item de pauta.  6. GT-Enquadramento – 

Definição do Tema do 6º Webinário: Conversando 

sobre o Rio Jundiaí: O Sr. Danilo Resende, 

representante da DAE Jundiaí informou sobre a reunião 

com os representantes do GT-Enquadramento. 

Mencionou que durante esse encontro foi elaborado um 

planejamento para o 6º Webinário sobre o Rio Jundiaí, 

com o tema central “Conversando sobre o Rio Jundiaí: 

Efetivar é melhorar e manter - desafios do pós-

enquadramento”. Informou que a proposta é manter o 

formato da edição passada, com o evento sendo realizado 

de forma online e duração de três horas. Destacou que o 

tema está relacionado em torno dos desafios enfrentados 

após o enquadramento do Rio Jundiaí, abordando não 

apenas os processos de reenquadramento, mas também 

as ações necessárias para a efetivação das metas. 

Reforçou a importância de demonstrar, na prática, como 

ocorre esse processo e relembrou que o prazo 

estabelecido para o cumprimento das metas finais é de 

dez anos, conforme destacado em discussões anteriores 

pelo Sr. Domênico Tremarolli, representante da 

Companhia Ambiental do Estado de São Paulo 

(CETESB), em que os resultados constantes no relatório 

ainda são insatisfatórios. Mencionou que o subtítulo 

proposto é “Além do tratamento de esgoto: participação, 

consciência e ações contínuas pela qualidade da água”. 

Informou que a estrutura do evento está organizada em 

blocos, sendo: Bloco i – Abertura Institucional: inclui 

uma abertura institucional com apresentação, boas-

vindas e contextualização dos objetivos, podendo haver 

uma linha do tempo das edições anteriores. A mediação 

será feita por um representante do GT-Enquadramento 

da CT-OL; Bloco ii – Entendendo o Enquadramento e os 

Bastidores: Proposto pelas Sras. Cecília e Ariana, 

pretende apresentar de forma didática o que é o 

enquadramento, como foi conduzido e quais ações ainda 

são necessárias, com linguagem simples e espaço para 

perguntas. Sugeriu a presença de representantes das CTs 

e de um especialista jurídico para explicar os aspectos 

legais; Bloco iii – Vozes do Rio: Vivências e 

Participação Social: Proposto nas falas da Sra. Cecília, 

será valorizada a participação da sociedade no cuidado 

com o rio, com depoimentos colhidos por QR Codes em 

eventos como a Feira ESG de Jundiaí e o Museu da Água 

de Indaiatuba, conforme sugestão da Sra. Karoline 

Monaro, representante da Prefeitura de Indaiatuba (P.M 

de Indaiatuba). Comentou que foi sugerida a 

apresentação de projetos educativos, como o da Sra. 

Daniele (SAAE) em parceria com a Sra. Karoline 

Monaro do reenquadramento do Rio Jundiaí e a 

participação da equipe de sustentabilidade da Secretaria 

de Educação de Jundiaí, que tem atuado com a DAE em 

ações escolares voltadas à temática ambiental. Outro 

tema foi a poluição difusa. Destacou que apesar da 
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complexidade, pretende apresentar exemplos de outras 

bacias, inclusive internacionais, como referência para o 

Rio Jundiaí.  Mencionou uma iniciativa de produção de 

biodiesel a partir de óleo recolhido em escolas, 

desenvolvida em Indaiatuba. Outra sugestão foi divulgar 

canais de comunicação para que a população possa 

relatar problemas ambientais, como vazamentos de 

esgoto ou acidentes. Destacou o programa “Indústria 

Mais Limpa”, que oferece descontos tarifários para 

empresas que realizam pré-tratamento de efluentes. 

Informou que como nos anos anteriores, o evento deve 

manter interação com o público por meio do chat; Bloco 

IV: roda de conversa com representantes de empresas de 

saneamento, setor público e sociedade civil, com o tema 

“Efetivar é melhorar e manter: ações além da 

infraestrutura”, voltado a pequenas ações de grande 

impacto. Mencionou que o encerramento será 

agradecimentos, leitura de comentários e incentivo ao 

engajamento contínuo. Ressaltou que todas as ideias 

ainda estão em fase de estruturação, sendo necessário 

definir os temas e atividades que serão efetivamente 

abordados nesta edição, considerando o tempo 

disponível para realização do webinário. 7. Outros 

assuntos: A Sra. Cecilia abriu a palavra para outros 

assuntos. Em seguida, a Sra. Cecília anunciou que não 

continuará na coordenação da CT-OL no próximo 

mandato. Na sequência, a Sra. Ariana, não confirmou se 

permanecerá como coordenadora-adjunta. As 

coordenadoras agradeceram pela parceria e pela 

dedicação de todos os membros ao longo dos anos, pela 

parceria da Secretaria Executiva e da Agência das Bacias 

PCJ, sendo recebida com os cumprimentos dos membros 

da CT-OL. 8. Encerramento: Nada mais havendo a 

tratar, a Sra. Cecilia de Barros Aranha, coordenadora da 

Câmara Técnica de Outorgas e Licenças (CT-OL) dos 

Comitês PCJ agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a reunião. 

 

Cecília de Barros Aranha 

Coordenadora da CT-OL 

 

Ariana Rosa Bueno Damiano 

Coordenadora-adjunta da CT-OL 


